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На  На 3 май 2017 г. Централната библиотека на БАН откри изложба с трудове на Боян 
Пенев, литературен критик и историк, дописен член на БАН, по случай 135-годишнината 
от рождението му.

На 4 май 2017 г. беше открито мeждународното изложение „БИБЛИОСВЯТ: 
Социални науки и хуманитаристика“ на Българския информационен консорциум 
(БИК) и Нов български университет (НБУ). Програмата на изложението включва 
представяне на електронни списания и книги в областта на хуманитарните и социалните 
науки и демонстрации на технологични решения в областта на дигитализацията. 

На 9 май 2017 г. бяха връчени го диш ните 
библиотечни награди на ББИА за 2016 г. 
в следните категории: „Млад библиотекар 
на годината“, „Библиотекар на годината“, 
„Библиотека на годината“, „За цялостен 
принос за развитието на библиотеките“ 
и „Подкрепа за библиотеките“.
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На  15 май 2017 г. „Индекс“ ООД и 
Институтът по математика и информатика 
на БАН организираха майсторски клас 
„Научна публикация и научно издание от 
международно ниво. Световна практика 
за подготовка и промоция“. Лекторът, д-р 
Олга Кирилова, представи няколко теми: 
„Наукометрични бази данни като източници 
за оценка на качеството на научните 
публикации и издания“, „Критерии за 
експертна оценка на научни списания 

и включването им в бази данни Web of Science и Scopus“, „Българските списания в 
международните наукометрични бази данни“ и др.

На  На 22 май 2017 г.  беше открита 
паметна плоча на фасадата на дома на 
известния езиковед акад. Иван Дуриданов 
(1920–2005) на ул. „Лидице“ 6 в София. На 
церемонията присъстваха председателят 
на БАН акад. Юлиан Ревалски, акад. 
Дамян Дамянов – зам.-председател на 
Събранието на академиците и член-
кореспондентите на БАН, директори на 
институти, представители на Института 
за български език – БАН и на СУ „Св. 
Климент Охридски“.

На  На 23 май 2017 г. в Големия салон 
на Българската академия на науките се 
състоя тържествено събрание по случай 
24 май – Деня на българската просвета 
и култура и на славянската писменост. 
Основен доклад произнесе проф. Елка 
Мирчева от Института за български 
език „Проф. Любомир Андрейчин“ на 
БАН. В Централното фоайе на БАН 
беше представена изложба „Книжовно-
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На 29 май 2017 г. Централната библиотека на БАН откри изложба по случай 85-годишнината 
от рождението на Имре Тот (21.05.1932–19.10.2014), унгарски палеославист и 
старобългарист, чуждестранен член на БАН (2001).

документалното наследство на Централната библиотека на БАН“. Сред експонатите са 
книги от колекцията на известния унгарски пътешественик, изследовател и художник 
Феликс Каниц, както и луксозно оформени книги от библиотеката на царската фамилия, 
притежавани от княз Александър I Батенберг, цар Фердинанд I Сакскобургготски, цар 
Борис III, царица Йоанна, княгиня Евдокия, княгиня Надежда.
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КНИЖОВНО-ДОКУМЕНТАЛНОТО НАСЛЕДСТВО НА 
ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН В ДИГИТАЛНА СРЕДА

Силвия Найденова

Централната библиотека на БАН участва достойно в изграждането на дигиталното 
информационно пространство. През последните години тя се представя като академична 
библиотека, чиято основна цел е да улеснява онлайн комуникацията в науката и 
образованието посредством осигуряване на достъп до значими и уникални информационни 
ресурси като електронни бази данни, необходими в научните изследвания, дигитални 
колекции, чрез които се запазва и представя пред широката общественост книжовно-
документалното наследство, съхранявано в библиотеката. 

За да представи пред широкия читателски кръг от изследователи, специалисти, 
библиографи, студенти, любители и други потребители богатото културно наследство, 
Централната библиотека насочи усилията си през последните години в областта на 
неговата ретроконверсия и дигитализация.

Инициативата за дигитализация на библиотечни документи от фондовете на ЦБ 
на БАН започна през 2008 г. с дигитализация на микрофилми на ръкописи от Британската 
библиотека в рамките на съвместен договор. По-късно този процес продължи с 
дигитализация на други ценни сбирки като: Български старопечатни книги 1806–1878; 
Библиотека Феликс Каниц; Български периодичен печат между двете световни войни. 
Това ценно богатство стана достъпно за читателите благодарение на софтуера DigiTool 
на фирма ExLibris.

Четириевангелие (Gosples) [микрофилм] Add. MS 39627, Британска библиотека. 1356 г.
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Като учредител в проекта НАБИС ЦБ на БАН предостави дигитализираните си 
колекции в края на 2011 г. Целта на това начинание  е да се осигури удобно и бързо търсене 
на дигитални обекти чрез Своден каталог НАБИС, както и свободното им ползване. 
Процесът усилено продължава и броят на дигитализираните обекти непрекъснато 
нараства. В края на 2015 г. ЦБ на БАН осъществи още един дългогодишен проект, свързан 

 Кѷріакодроміон҃ : Сиречъ : Недѣлникъ.
[Теотоки, Никифор] състав.; Софроний Врачански, епископ 1739-1813 прев. и състав. 1806

Малъкъ учебенъ атласъ въ девять карты 
Данов, Христо Груев почетен член на БКД 1828-1911 състав., (1865)
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с дигитализирането на периодични издания, като представи в интернет пространството 
дигиталното копие на в. „Мир“ за периода 1894–1944 г. –  над 40 000 файла, изработени 
в продължение на четири години.

През май 2016 г. библиотеката въведе DSpace, софтуер с отворен код, който  
използват повече от 1000 организации и институции по целия свят, за да се осигури траен 
достъп до дигиталните ресурси.

В началото на 2017 г. започна работата по експонирането на „Сборник за народни 
умотворения“, емблематично издание на Българското книжовно дружество, а по-късно на 
Българската академия на науките. Тази колекция вече е факт в интернет пространството.

Заглавията, които представя ЦБ-БАН са 4569, изображенията са 162 134 файла.
Тези мащабни проекти допринасят изключително много за разкриване на 

книжовното богатство пред читателите и потребителите с научен или познавателен 
интерес и превръщат Централната библиотека на БАН в модерна библиотека , където се 
съхранява и опазва част от националното книжовно богатство на България.

Централната библиотека на БАН притежава уникален фонд от библиотечни 
документи, пазени в специализирани колекции. Законът за културното наследство 
определя „документалното наследство“ и „книжовните и литературни ценности“ 
като присъщи категории на културно наследство. Именно те са обект на съхранение в 
библиотеките, а в библиотечната практика се е наложил обобщеният термин „книжовно 
културно наследство“. Чл. 6. от Закона за културното наследство гласи: „Културно 
наследство са: документално наследство; книжовни и литературни ценности“, а  чл. 53: 
„Според научната и културна област, към която се отнасят, движимите културни ценности 
са: архивни: документи с културно и научно значение, независимо от времето, мястото, 
носителя и техниката на създаването им; книжовни: ръкописни културни ценности 
до края на ХVІІІ век, старопечатни редки и ценни издания, които притежават научна, 
културна, полиграфическа и библиографска стойност“.



8

През 2013 г. Българската библиотечно-информационна асоциация подготви проект 
за Национална стратегия за опазване на книжовното културно наследство в библиотеките 
и осигуряване на достъп до него. В нея са формулирани:

- Стратегическа цел 3: „Дигитализиране на съдържанието на книжовното 
наследство като форма за устойчивост и осигуряване на достъпност до книжовното 
културно наследство“. Дефинирани са основните оперативни цели: „Създаване на 
дигитално съдържание; Трайно активиране на дигитални обекти и Международно 
представяне“.

- Стратегическа цел 4: „Изграждане на електронна инфраструктура, която да 
удовлетворява следните оперативни цели: Пълно библиографско описание и контрол в 
електронните каталози на документите, принадлежащи към книжовното наследство и 
създаване на уебпортал „Българска дигитална библиотека“.

Опазването на книжовно-документалното наследство е първостепенна задача на 
библиотеката. През 2016 и началото на 2017 г. ЦБ стана базисна библиотека за обмяна на 
опит и успешни практики. Тя провежда обучение на  специалисти, които успешно ще се 
справят с предизвикателствата на дигиталната ера в библиотечната област и които ще бъдат 
достатъчно подготвени за работа в реална среда с уникални и ценни документи (стари книги 
и ръкописи ), съхранявани във фондовете на библиотеките. Ниското качество на метаданни,   
липсата на свързаност между данните, ниското онлайн представяне на  дигиталните 
ресурси  и други подобни проблеми са характерни за голяма част от библиотеките 
в България. За да се улесни дейността на интеграция в цифровизацията, насочихме 
усилията си в решаване на  тези проблеми чрез използването на нашия опит в тази област. 
Целта ни е да привлечем общественото внимание върху важността на дигитализацията на 
редки и ценни библиотечни единици със стойност на културно-историческо наследство и 
използването на дигиталните обекти за различни образователни и изследователски цели.  

Дигиталните колекции, които ЦБ представя в момента, са:

Атена Плюс фотографии  
Библиотека на Стоян Михайловски 
Библиотека на Феликс Каниц – титулни страници 
Възрожденски книги 
Из личната библиотека на Феликс Каниц 
Колекция „Сборникъ за народни умотворения, наука и книжнина (1889–1963)“ 
Портрети от Петър Папакочев, фотограф-художник 
Славянски ръкописи от Британската библиотека (микрофилми) 
Студентски проект „Библиотекознание“ 
Чужди старопечатни, редки и ценни издания 
Дигитална колекция (в-к Мир)  
Славянски ръкописи от Британската библиотека (микрофилми)
Дигитална колекция „Фото Папакочев“  
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БИБЛИОТЕКАТА НА ГЕОГРАФСКИЯ ИНСТИТУТ ПРИ БАН

Гергана Методиева

Библиотеката на Географския институт 
е създадена с основаването на института още 
през 1950 г. Първоначално тя представлява 
сбирка от книги, карти и др. материали, които 
институтът и отделни учени закупуват за 
нуждите на изследователската работа. През 
1960 г. ръководството я формира като научно-
помощно звено в рамките на Географския 
институт, в което наличният библиотечен фонд 
е обработен, систематизиран, каталогизиран 
според всички изисквания на библиотечната 
теория и практика. Библиотеката е изцяло в 
услуга на учените и специалистите в института 
за изпълнение на научните и служебните им 
задължения. Комплектуването на фондовете се 
осъществява съобразно профила на библиотеката 
чрез покупка, книгообмен, абонамент и дарение, 
като цялостната обработка на литературата се 
извършва от Централната библиотека на БАН. 

Фондът е специализиран и обхваща всички 
направления на географската наука: физическа 
география, ландшафтознание, геоморфология, 
климатология, хидрология, география на почвите, 
биогеография, картография, икономическа 
география, странознание, география на 
туризма. Днес фондът на библиотеката при 
Географския институт наброява 21 245 тома (в 
това число: книги – 7 853; периодични издания 
– 12 914; картографски издания и CD – 478). 
Разполага и със специализирани сбирки – 
карти и атласи. Във фонда ѝ се пазят всички 
научни трудове, разработвани и издавани от 
Географския институт, както и от сродни научни 
звена, работещи и работили по проблеми, 
свързани с географската наука. Съхраняват се 
редки и ценни карти, книги и други архивни 
материали. В книгохранилището са обособени 
като самостоятелни сбирки подарената лична 
библиотека на чл.-кор. Живко Гълъбов – един от 
основателите на геоморфоложкото направление в 

географията и първи директор на института, личните библиотеки на чл.-кор. Кирил Мишев 
и проф. Иван Батаклиев – на свободен достъп за читателите, както и даренията от отделни 
учени, работили в института и завещали част от личните си библиотеки. 
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Библиотеката на Географския 
ин ститут притежава традиционни ката-

лози: на книги (азбучен, систематичен 
по УДК и тематичен), на периодични 
из дания (азбучен), както и картотека 
на карти, атласи и диплянки. По-важни 
из дания в резултат от научната дейност 
на института през последните години, 
кои то се съхраняват в библиотеката, 
са: „Атлас на Народна Република Бъл-
га рия“ (1973); „Природният и ико но-
ми чески потенциал на планините в 
Бъл гария“ (1989, 1990); „География 
на България“ (1961, 1966, 1982–89, 
1997 и 2002 – с 250 цветни карти); 
„Атлас Околна среда на Република Бъл-
гария“ (1995). Географският ин сти тут в 
своята история издава две биб лиотечни 
поредици: „Известия на Географския 
институт“ (след 1974 г. за почва да 
излиза като списание „Проб леми на 
географията“, което се из дава и до днес. 
То е единственото спе циа лизирано 
академично геог раф ско издание) 
и „Проблеми на геог ра фията в НР 
България“ (в 5 тома). Ин ститутът издава 
и колективни мо но графии „География 
на България“, (1961, 1966, 1981, 1982, 
1989, 1997 и 2002 г.), самостоятелни 
монографии; сбор ници от конгреси, 
конференции и симпозиуми; юбилийни 
издания; атласи и други издания.

Библиотечният фонд е широко 
открит за всички категории читатели. 
Ли тературата е предназначена както 
за учени и специалисти географи, 
та ка и за преподаватели, студенти 
и за всеки, който има интерес към 
геог рафската наука. Библиотеката се 
стреми да задоволи информационните 
потребности на своите читатели 
и предимно на сътрудниците на 
Географския институт, оказвайки им по 
този начин необходимото съдействие 
в научната работа. Обслужването на 
читателите се извършва в читалнята, 

която притежава 20 места, и периодиката в нея е на свободен достъп. Литературата се 
ползва чрез индивидуално заемане за дома само от служители на института. Извършва се и 
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междубиблиотечно заемане на литература от страната и международно междубиблиотечно 
заемане на литература от чужбина. Предоставят се библиографски и фактографски справки. 
Библиотечни документи се заемат преди всичко от сътрудници на Географския институт 
и от сътрудници на постоянните научни звена на БАН, а по-малко от външни читатели 
(предимно студенти и ученици). Осъществява се достъп до чужди бази данни през сайта 
на Централната библиотека на БАН – http:// www.cl.bas.bg.

Голяма част от постъпващите издания – книги, сборници, монографии, студии, 
поредици, списания и др., се набавят по линията на международния книгообмен, чрез който 
и печатният научен орган на института сп. „Проблеми на географията“ се разпространява 
в други държави. Перспективите за развитие на библиотеката са тясно свързани с 
резултатите от научноизследователската работа на института и следват насоките, които 
той начертава за бъдещата си работа. Една от основните задачи беше окончателното 
въвеждане на библиотечно-информационната система ALEPH500 с цел изграждане на 
електронен каталог и предоставяне на читателите на библиотеката на неограничен достъп 
до нейните фондове. Книжният, справочният и специализираният фонд (карти и атласи) 
вече са автоматизирани. Въвеждането на системата позволява да се създаде много точна и 
конкретна представа за състоянието на библиотечния фонд и да се улесни провеждането 
на пълната му инвентаризация. Целта е библиотеката да стане част от информационен 
център с архив, а библиотечната дейност да бъде част от информационната стратегия 
на института. Всичко това е насочено към създаване на цялостна информационна 
система, която да систематизира географските знания за света и страната, като по този 
начин улесни читателите и повиши географската им култура и знания. Като част от 
академичната библиотечна мрежа библиотеката на Географския институт ще следва пътя 
на непрекъснато усъвършенстване и съобразяване с общите задачи на мрежата, за да 
отговаря на изискванията за съвременна научна библиотека. 
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2017)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

1 май
35 г. от смъртта на ЕМИЛ ИВАНОВ ГЕОРГИЕВ
(10.01.1910–01.05.1982), литературовед.
Член-кореспондент (1967), академик (1977).

2 май
80 г. от рождението на ИГОР СЕМЬОНОВИЧ ЗЕКЦЕР
(02.05.1937), руски геолог.
Чуждестранен член (2010).

2 май
75 г. от рождението на ДИМЧО БОРИСЛАВОВ КАШЧИЕВ
(02.05.1942), физикохимик.
Член-кореспондент (2004).

3 май
145 г. от рождението на ГЕОРГИ ТОДОРОВ ДАНАИЛОВ
(03.05.1872–22.10.1939), икономист, юрист, общественик и държавник.
Действителен член (1901).

3 май
30 г. от смъртта на КОСТАДИН НИКОЛОВ ЛЮТОВ
(07.11.1927–03.05.1987), юрист, общественик.
Член-кореспондент (1984).
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4 май
100 г. от рождението на ВЕСЕЛИН ДИМИТРОВ ХАДЖИНИКОЛОВ
(04.05.1917–30.06.2003), историк и етнограф.
Член-кореспондент (1974), академик (1984).

5 май
80 г. от рождението на ВЛАДИМИР ГЕОРГИЕВИЧ КАДИШЕВСКИ
(05.05.1937), руски физик.
Чуждестранен член (2008).

6 май
85 г. от рождението на ОЛГА ТОДОРОВА ПОЛЯКОВА
(06.05.1932), лекар-паразитолог, морфолог.
Член-кореспондент (1989).

6 май
90 г. от смъртта на КИРИЛ ГЕОРГИЕВ ПОПОВ
(25.12.1870–06.05.1927), математик и статистик.
Дописен член (1919).

8 май
40 г. от смъртта на ЛЮБОМИР КРЪСТАНОВ КРЪСТАНОВ
(15.11.1908–08.05.1977), метеоролог и геофизик, обществен деец.
Член-кореспондент (1947), академик (1961). Заместник-председател 
(1959–1961), и. д. председател (1961–1962) и председател на БАН 
(1962–1968).
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8 май
40 г. от смъртта на ТОДОР ДИМИТРОВ ПАВЛОВ
(14.02.1890–08.05.1977), философ, естет, литературен критик, педагог 
и публицист, обществено-политически деец и държавник.
Редовен член (1945). Председател (1947–1962) и почетен председател 
на БАН (1962–1977).

8 май
100 г. от смъртта на ЛУКАН ГЕЧОВ ХАШНОВ
(07.03.1862–08.05.1917), строителен инженер.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

11 май
45 г. от смъртта на ЦВЕТАН АНГЕЛОВ КРИСТАНОВ
(21.10.1898–11.05.1972), дерматолог и венеролог, философ, обществено-
политически деец.
Академик (1947).

12 май
115 г. от рождението на ДРАГОМИР МАТЕЕВ МАТЕЕВ
(12.05.1902–28.12.1971), лекар-физиолог.
Член-кореспондент (1961).

15 май
105 г. от рождението на БАЗАРИН ШИРЕНДЕВ
(15.05.1912–08.03.2001), монголски историк и държавник.
Чуждестранен член (1974).
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17 май
115 г. от рождението на ИВАН ВАСИЛЕВ НЕНОВ
(17.05.1902–04.09.1997), художник.
Академик (1995).

21 май
85 г. от рождението на ИМРЕ ТОТ
(21.05.1932–19.10.2014), унгарски палеославист и старобългарист.
Чуждестранен член (2001).

24 май
85 г. от рождението на КИРИЛ БОРИСОВ СЕРАФИМОВ
(24.05.1932–02.04.1993), космофизик.
Член-кореспондент (1977), академик (1984).

25 май
25 г. от смъртта на ЖАН КАЗИМИР РОШ
(14.01.1901–25.05.1992), френски биохимик.
Чуждестранен член (1969).

27 май
100 г. от рождението на ВЛАДИМИР СТЕФАНОВ КАБАИВАНОВ
(27.05.1917–27.05.2008), химик-органик.
Член-кореспондент (1974).

17 май
80 г. от рождението на РАМИ РАХАМИМОВ
(17.05.1937–15.03.2008), израелски физиолог и фармаколог.
Чуждестранен член (1997).
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27 май
20 г. от смъртта на МИНЧО ГЕНЧЕВ КОНДАРЕВ
(15.10.1903–27.05.1997), агроном-ампелограф, общественик.
Член-кореспондент (1971).

28 май 
105 г. от смъртта на ПЕНЧО ПЕТКОВ СЛАВЕЙКОВ
(27.04.1866–28.05.1912), поет, есеист, преводач и литературен критик.
Действителен член (1898).

27 май
5 г. от смъртта на ТОДОР ДИМИТРОВ ХРИСТОВ
(14.02.1927–27.05.2012), географ.
Член-кореспондент (1997).

29 май
75 г. от смъртта на ТОШКО ПЕТРОВ ТОШКОВ
(30.04.1872–29.05.1942), лекар-хигиенист.
Дописен член (1925), действителен член (1929).

31 май
65 г. от рождението на СТЕФАН СТОИЛОВ КОСТЯНЕВ
(31.05.1952), лекар-патофизиолог.
Член-кореспондент (2014).
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ЮБИЛЕЙНО ИЗДАНИЕ В ЧЕСТ 
НА ПРОФЕСОР Д.Ф.Н. АНИСАВА МИЛТЕНОВА

Никола Казански

Vis et sapientia: Studia in honorem Anisavae Miltenova : 
нови извори, интерпретации и подходи в медиевистиката. 
– София : Издателски център „Боян Пенев“ – Институт 
за литература на БАН, 2016. – 800 с.
ISBN 978-619-7372-00-7

Наскоро излезе от печат юбилейното 
издание „Vis et sapientia: Studia in honorem 
Anisavae Miltenova : Нови извори, интерпретации 
и подходи в медиевистиката“, посветено 
на видната медиевистка професор д.ф.н. 
Анисава Милтенова. Тя е учен с международна 
известност и има значими приноси в областта на 
българското средновековно литературознание 
и текстологията на апокрифните, 
апокалиптичните и паренетичните съчинения. 

Професор Милтенова е един от първопроходниците в прилагането на съвременните 
информационни технологии в палеославистиката. Под нейното ръководство е разработен 
първият електронен репертоар на старобългарската книжнина. 

Това забележително издание на Института за литература на БАН съдържа 43 
студии на учени от 15 страни, разпределени в 15 раздела. В самото начало е подборната 
библиография на А. Милтенова, която включва 268 заглавия. В уводната част е 
публикуван отзивът на доайена на българската медиевистика проф. Василка Тъпкова-
Заимова за работата ѝ с юбилярката. Изследванията са посветени на важни проблеми 
от средновековната византийско-славянска култура като библейските апокрифи в 
славянската медиевистика, археологията на езика и текста, компютърните изследвания 
на средновековното писмено наследство, жените светици между византийската и 
славянската традиция и др. 
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО “ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ”, 
ПОСТЪПИЛИ  ВЪВ ФОНДА 

НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

КУЛТУРА, идентичности, съмнения : Сборник в 
чест на проф. д.ф.н. Николай Аретов / Състав. и 
науч. ред. Анна Алексиева, Надя Данова, Николай 
Чернокожев. – София : Акад. изд. проф. 
Марин Дринов, 2016. 566 с. : Съд. биогр. бележки 
с. 535-537 ; Библиогр. на проф. Николай Аретов с. 
538-566
ISBN 9789543228706
System number [000520478]

Настоящият сборник включва текстове на 
изявени учени от България и чужбина, посветени 
на теми, близки до изследователските интереси на 
проф. Николай Аретов – българската литература 
през VIII–XX век, с акценти върху конструирането 
на идентичностите, ролята на националната 
митология и имагологията, на знанието и емоциите 

при формирането на националната идентичност, важността на превода като културен 
трансфер през епохата на преход към Новото време, както и значението на отделните 
личности. Обединените в сборника изследвания анализират явленията в техния балкански 
и европейски контекст, в духа на най-модерните тенденции в науката и несъмнено ще 
допринесат за доближаването на сложните процеси на изграждането на съвременната ни 
култура. 

ЛЕКСИКОГРАФИЯТА в началото на XXI 
век : Доклади от Седмата междунар. конф. по 
лексикография и лексикология (София, 15-16 окт. 
2015 г.) / Състав. Диана Благоева, Сия Колковска. – 
София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2016. 773 
с. : Библиогр. след докл.
ISBN 9789543228751
System number [000527774]

Сборникът включва доклади, изнесени по 
време на Седмата международна конференция 
по лексикография и лексикология през октомври 
2015 г. В светлината на съвременните тенденции 
и подходи в лингвистиката се разглежда широк 
кръг от проблеми, свързани с лексикографията, 
лексикологията, фразеологията, терминологията, 
лингвокултурологията и други научни области. 
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ЗАИМОВ, Йордан. Местните имена в Пирдопско / 
Йордан Заимов; Отг. ред. акад. Владимир Георгиев. 
– Фототипно изд. – София : Акад. изд. проф. Марин 
Дринов, 2017. 300, [6] с. : 3 к.
ISBN 9789543228881
System number [000527772]

Проф. д.ф.н. Йордан Заимов е роден през 
1921 г. в София. Завършва славянска филология в 
СУ „Св. Климент Охридски“ през 1944 г. Негови 
учители са били блестящите учени – академици 
и професори: Стефан Младенов, Йордан Иванов, 
Стоян Романски, Димитър Дечев и др. 

Проф. Заимов започва работата си по труда 
„Местните имена в Пирдопско“ през есента на 
1953 г. и го завършва окончателно през лятото на 
1956 г. Книгата се сътои от увод и четири части. В 

първата се разглежда накратко поселищната история на всяко селище, във втората се прави 
бегла характеристика на пирдопския говор и разбор на езиковите особености на местните 
имена, в третата се дава семантична и структурна класификация  на местните, водните и 
селищните имена с изводи от техния анализ, а четвъртата представлява речник на всички 
географски имена в региона. 

ИСТОРИЯ на Българската академия на науките : Ч. 
2. 1947-2014 г. – София : Акад. изд. проф. Марин 
Дринов, 2017. 181 с., 10 л. със сн. : Библиогр. с. 
160-175
ISBN 9789543228829
System number [000528046]

Втората част на последното издание за 
дългата и богата история на Българската академия 
на науките обхваща информацията за периода 
от 1947 до 2014 г. Изданието е разделено на 
две големи глави, първата от които разглежда 
трансформациите и развитието на институцията 
до преломната 1989 г., а втората – най-новата и 
съвременна история на Академията до 2014 г. 
Заключението се фокусира върху постиженията, 
предизвикателствата и перспективите, пред които 

тя е изправена в навечерието на своята 145-годишнина и които сякаш са валидни и днес, 
три години години по-късно. За високата стойност и пълноценно използване на книгата 
допринасят приложените хроника на по-важните събития в историята на БАН (1947–2014), 
обширна библиография на източниците, списък на използваните съкращения, резюме на 
английски език и 17 с. цветни снимки на председателите и на някои по-значими събития 
от разглеждания период. 
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

АНАСТАСОВ, Никола. Истории с усмивки : автобиография, записана и обработена от 
Ирина Канушева / Никола Анастасов. – 2. прераб. изд. – София : Слънце, 2016. 239 с. : с 
фотогр., [8] л. ил. 
ISBN 9789547422308
System number [000526933]

БАНАЛЕК, Жан-Люк. Бретонското злато : Третият случай на комисар Дюпен / Жан-Люк 
Баналек ; Прев. от немски ез. Ваня Пенева. – София : Enthusiast, 2016. 353 с.
ISBN 9786191642243
System number [000526898]

БЕЙКЪР, Кристофър. Куба : Пътеводител / Кристофър П. Бейкър ; Снимки Пабло Корал 
Вега, Кристобал Корал Вега ; Прев. Десислава Недялкова. – София : Егмонт България, 
2016. 270, [1] с. : с цв. ил., к. ; (National geographic пътеводител) ; За автора и фотографите 
с. 7 ; Азб. показалец
ISBN 9789542717959
System number [000527370]

БРАКЕН, Александра. По залез / Александра Бракен ; Прев. от англ. ез. Вера Чубар. – 
София : Егмонт, 2016. 575 с. : Кн. 3 от поредицата Тъмна дарба
ISBN 9789542717423
System number [000527333]

БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п.] Банкови закони : сборник нормативни актове : 2 07 С06. – 
[10. изд. към 10 септ. 2016] – София : Сиби, 2016 (София : Инвестпрес). 775 с. : с табл. ; 
19 см. ; (Поредица Джобни издания) ; Информ. към 10 септември 2016 ; Съдържа: Закон 
за кредитните институции ; Закон за Българската народна банка ; Закон за възстановяване 
и преструктуриране на кредитни институции и инвестиционни посредници ; Закон за 
гарантиране на влоговете в банките ; Закон за банковата несъстоятелност ; Закон за 
платежните услуги и платежните системи ; Закон за потребителския кредит ; Закон за 
кредитите за недвижими имоти на потребители ; Валутен закон
ISBN 9789547309982
System number [000526644]

БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п.]. Държавна администрация и държавна служба : Сборник 
нормативни актове . – [9. изд. Към 1 авг. 2016] – София : Сиби, 2016. 147 с. : (Поредица 
Джобни издания) ; Съдържа: Закон за администрацията ; Закон за държавния служител ; 
Закон за омбудсмана
ISBN 9789547309876
System number [000526630]

БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п.]. Закон за съдебната власт : Сборник нормативни актове. – 
[15. изд. към 15 авг. 2016]. – София : Сиби, 2016. 341 с. : (Поредица Джобни издания) ; 
Съдържа и: Конституция на Република България (извлечение)
ISBN 9789547309906
System number [000526624]
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ВЕСЕЛИНОВ, Ангел. Лебедова приказка : Проза / Ангел Веселинов. – Добрич : Сдружение 
на писателите в Добрич, 2016. 131, [5] с. : За Ангел Веселинов с. 5
ISBN 9786199014950
System number [000526908]

ГИЛИС, Карън. Крайбрежни наноси : Роман / Карън Гилис ; Прев. от англ. Диана 
Ботушарова. – София : Ерго, 2016. 349, [3] с. : (Модерна европейска проза) ; Биогр. данни 
за авт. отбелязани на кор.
ISBN 9789548689854
System number [000527232]

ДИКЕНС, Чарлс. Избрани разкази / Чарлс Дикенс ; Прев. от англ. Пепа Дочева. – София : 
Муузон, 2016. 164 с. : Спец. изд. на сп. Biograph. ; Съдържа: Семейство Тъгс в Рамсгейт ; 
Екскурзия с параход ; Мисис Джоузеф Портър ; Мисис Евънс и „Орелът“ ; Гуляй за цяла 
нощ ; Сбъркалата модистка
ISBN 9786191580231
System number [000526400]

ДОЙНОВ, Пламен. Балът на тираните / Пламен Дойнов. – София : Кралица Маб ; ИК 
Несарт, 2016. 84 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789549269765
System number [000526309]

ДОНЪЛИ, Дженифър. Зимната роза / Дженифър Донъли ; Прев. Елена Лорънс. – София 
: Orange Books, 2015. 940 с. 
ISBN 9786191710294
System number [000527108]

ДРАГАНОВ, Живко. Обекти на интелектуалната собственост / Живко Драганов. – София : 
Сиби, 2016. 295 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. с. 286-295
ISBN 9789547309937
System number [000526539]

ЕКИМДЖИЕВ, Михаил. Темида в огледалния свят / Михаил Екимджиев. – Пловдив : 
Унив. изд. „Паисий Хилендарски“, 2016. 215, [1] с. : с ил., сн. мат. ; Бележки под линия
ISBN 9789549291278
System number [000526925]

ИВАНОВ, Йордан.  Шизофреничката : Разкази / Йордан Иванов. – Пловдив : ИК Хермес, 
2016. 159 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; [Предг.] : Тихия доктор / 
Емил Андреев с. 5-6
ISBN 97895416238
System number [000526559]

ЙЪНГ, Саманта. Найтингейл Уей / Саманта Йънг ; Прев. Елена Лорънс. – София : Orange 
Books, 2016. 385 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Кн. 6 от поредицата 
„Дъблин Стрийт“
ISBN 9786191710263
System number [000527351]
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КАЛАЙДЖИЕВ, Ангел. Облигационно право : Обща част / Ангел Калайджиев. – 7. прераб. 
и доп. изд. – София : Сиби, 2016. 838 с. : Библиогр. с. 819-838
ISBN 9789547309913
System number [000526553]

КАЛИНОВ, Петър. Голямата червена книга : Поезия, проза, публицистика / Петър Калинов. 
– София : Мейкър Артс, 2016. 67, [1] с. : с ил. 
ISBN 9786199007068
System number [000527393]

КАНТУРКОВА, Ева. Не чакай слънцето да залезе : Политически роман / Ева Кантуркова 
; Прев. от чеш. Маргарита Кюркчиева. – София : Ерго, 2016 (София : Артграф). 282, [6] с. 
: (Поредица Модерна европейска проза) ; За автора с. 284-285 ; За преводача с. 285
ISBN 9789548689830
System number [000526248]

КАРАИВАНОВ, Милчо. Реквием за неудачници : Криминален роман / Милчо Караиванов. 
– Пловдив : Нар. библ. „Иван Вазов“, 2016. 402 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на 
гърба на кор.
ISBN 9789549546927
System number [000526069]

КАРДАНОВА, Татяна. Пулсиращи думи : [сборник] / Татяна Карданова, Георги Карданов. 
– София : Изд. ателие Аб, 2016 ([София] : [Анго бой]). 143 с. : Съдържа и интервюта с 
Алексей Стоев, Стефан Цанев, Христо Дерменджиев, фамилия Христодорови, Милан Ичев, 
Володя Сорокин, Елена Йончева, Гуна Иванова, Елица Тодорова, Тони Димитрова, Орлина 
Аспарухова, Цветан Димитров, Лео Бианки, Михаил Белчев, Дамян Дамянов, Стефан 
Данаилов, Христо Калчев, Маргарита Дупаринова, Донка Райнова, Жорж Ганчев, Васил 
Михайлов, Константин Семерджиев ; Съдържа Хората в сърцето ми / Татяна Карданова. 
Слънце слиза над „Веслеца“ / Георги Карданов
ISBN 9789547379879
System number [000526870]

КИСЬОВ, Роман. Мистичната роза : Избрани стихотворения / Роман Кисьов ; [Ил. Роман 
Здравков Кисьов]. – София : Ерго, 2016. 457 с. : с ил., рис. ; (Нова българска лира) ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на с. 455-457
ISBN 9789548689915
System number [000527189]
 
КОСТОВ, Явор. Стъпки по водата или Истинската история на Поли Петкова / Явор Костов 
; [Предг. Тереза Елизабет Костов] ; Ред. Мадлена Василева, Невена Стефанова. – София : 
Фонд. Преображение, 2016. 145 с.
ISBN 9789549177084
System number [000526220]

КРАВЕРИ, Бенедета. Метреси и кралици : властта на жените / Бенедета Кравери ; Прев. 
от итал. Райна Кастолди. – София : ИК Виа Летера, 2016. 407 с. : Библиогр. с. 355-387 ; 
Именен показалец ; Кн. съдържа индекс на имената
ISBN 9786197204070  
System number [000526215]
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КРЕНЦ, Джейн Ан. Споделени тайни : Роман / Джейн Ан Кренц ; Прев. от англ. Дори 
Габровска. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 287, [1] с. : (Мегаселър) ; Серия: Мегаселър
ISBN 9789542615989
System number [000526459]

КУНОВА, Екатерина. Към свят без болка : стихотворения, хайку, хайбуни / Екатерина 
Кунова. – София : Изток-Запад, 2016. 64 с. : Бележка за авторката с. 57 ; Начупена, но 
неповалена / Георги Цанков  с. 58-60
ISBN 9786191529384
System number [000525559]

ЛАКЛО, Шодерло дьо. Опасни връзки : Или писма, събрани от определен кръг частни 
лица и публикувани за поука на други, от Ш. дьо Л. / Шодерло дьо Лакло ; Прев. от фр. 
ез. Пенка Пройкова. – 6. изд. – София : Апостроф, 2016. 457 с. 
ISBN 9789542962434
System number [000526987]

ЛИЙ, Линда Франсис. Стъклената кухня / Линда Франсис Лий ; Прев. от англ. Ани 
Младенова. – София : Апостроф, 2016. 429 с.
ISBN 9789542962410
System number [000526084]

ЛОНДОН, Джек. Избрани разкази / Джек Лондон ; Прев. от англ. Сидер Флорин. – София 
: Муузон, 2016. 173 с. : Спец. изд. на сп. Biograph. ; Съдържа: Жажда за живот ; Бялото 
мълчание ; Синът на Вълка ; Северна одисея ; Жената на един крал
ISBN 9786191580262
System number [000526397]

МАЙЪР, Стефани. Здрач ; Живот и смърт : Нов прочит на любимата история : Здрач 
пренаписан / Стефани Майър ; [Прев. Елка Виденова]. – Юбил. изд. – София : Егмонт, 
2016. 454 с. ; 503 с. : Втората кн. отпеч. на обратната страна на изд. със самостоятелна 
загл. с. и паг.
ISBN 9789542716440
System number [000527022]

МАНСФИЙЛД, Катрин. Избрани разкази / Катрин Мансфийлд ; Прев. от англ. Ирина Ка-
лоя нова. – София : Муузон, 2016. 164 с. : Спец. изд. на сп. Biograph. ; Съдържа: Канарче то ; 
Му хата ; Идеално семейство ; Куклената къща ; Умората на Розабел ; Модерна душа ; Бла-
женство ; Градинско увеселение
ISBN 9786191580248
System number [000526394]

МАРИНИНА, Александра. Ангелите не оцеляват на леда : Роман / Александра Марини на ; 
Прев. от рус. Здравка Петрова. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 495 с. 
ISBN 9789542615859
System number [000526531]
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МИНЧЕВ, Огнян. Отломки от огледало : Преходът като текст : Т. 2. / Огнян Минчев. – 
София : Институт за регион. и междунар. изследвания, 2016. 526 с. : Текст и на англ. ез.
ISBN 9789549858303
System number [000526453]

МИТРЕВА, Невена. Първите български фотографи / Невена Митрева. – Самоков : 
Исторически музей - Самоков, 2016. 15 с. : с ил., факс., фотогр.
ISBN 9789548623148
System number [000527228]

НЕДЕЛЧЕВ, Михаил. Кръгът „Мисъл“ : В годината на големите литературни юбилеи / 
Михаил Неделчев. – София : Нора 2000, 2016. 95, [1] с. : с ил., портр., факс. ; [Юбилейно 
издание на Литературноисторическата школа „Д-р Кръстев“ (НБУ)]
ISBN 9789548357258
System number [000526317]

ОБРАЗОВАНИЕТО като предпоставка за конкурентоспособност на българската икономика 
/ [Ред., въвед. Ясен Георгиев] = Еducation as a precondition of the competitiveness of the 
Bul garian economy / [Ed., forew. Yasen Georgiev]. – София : Институт за икон. политика, 
2016. 85 с. : с ил., граф., портр., диагр. ; (Поредица Конкурентоспособност на българската 
ико но мика ; 12) ; Парал. текст отпеч. от обратната страна на кн. със самостоятелна загл. 
с. и паг. ; Съдържа материали от: Илиана Танева, Томчо Томов, Максимилиан Ерхард, 
Лю бомир Станиславов, Светомира Апостолова-Калоянова, Тодор Младенов, Теодора 
Геор гиева, Явор Джонев
ISBN 9789549359602
System number [000526361]

ПАТЕРСЪН, Джеймс. Възмездие : Роман / Джеймс Патерсън, [Marshall Karp] ; Прев. от 
англ. Стоянка Карачанова. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 302 с. : (Мегаселър)
ISBN 9789542615965
System number [000526602]

ПЕНЕВ, Иван. Сбогом на илюзиите : Избрани стихотворения / Иван Г. Пенев ; Ред. Милена 
Цанева. – 2. прераб. изд. – София : Пропелер, 2016. 89 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор.
ISBN 9789543923946
System number [000527165]  

ПОРТАЛ на слънцето : Съвременни поети от Република Македония : Антология / Състав., 
претворил от макед. Роман Кисьов. – София : Ерго, 2016. 336 с. : (Модерна европейска 
лира) ; Македонската поезия и светлината на словото / Роман Кисьов с. 5-13 ;  Бележки 
за авторите с. 317-336 ; Съдържа произведения на: Ацо Шопов, Сърбо Ивановски, Матея 
Матевски, Анте Поповски, Влада Урошевич, Михаил Ренджов, Радован Павловски, Богомил 
Гюзел, Гордана Бошнакоска, Ристо Г. Ячев, Ристо Василевски, Ефтим Клетников, Фима 
Клетникова, Санде Стойчевски, Веле Смилевски, Раде Силян, Катица Кюлавкова, Биляна 
Станковска, Весна Ацевска, Лиляна Дирян, Доста Димовска, Вера Чейковска, Зоран 
Анчевски, Бранко Цветкоски, Драган Крушкаровски, Иван Джепароски, Славе Гьоргьо 
Димоски, Трайче Кацаров, Братислав Ташковски, Ирина Павлова де Одорико, Сашо 
Гигов-Гиш, Игор Исаковски, Лидия Димковска, Сузана В. Спасовска, Никола Маджиров, 
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Владимир Мартиновски, Йовица Тасевски-Етерниян, Николина Андова-Шопова, Мане 
Манушев, Филип Клетников, Гьоко Здравески, Иван Шопов
ISBN 9789548689861
System number [000526079]

РАДКОВА, Румяна. Посмъртни материали за български възрожденски дейци : Т.3. / Румяна 
Радкова, Теодоси Радков, Дивна Гоцева. – София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2016. 
591 с.
ISBN 9789549186147
System number [000522106]

РАЛЧЕВСКИ, Мартин.  Антихрист : Роман / Мартин Ралчевски. – София : Ciela, 2016. 287 с. 
ISBN 9789542615958
System number [000526649]

РОБЪРТС, Нора. Илюзии в смъртта : Роман / Нора Робъртс ; Прев. от англ. Валентина 
Атанасова-Арнаудова. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 351 с. 
ISBN 9789542616252
System number [000526670]

РОБЪРТС, Нора. Огнената звезда : Роман / Нора Робъртс ; Прев. от англ. Маргарита 
Дограмаджиян. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 318 с. : Кн. 1 от трилогията „Пазителите“
ISBN 9789542615972
System number [000526677]

САНД, Жорж. Избрани творби / Жорж Санд ; Прев. от фр. Пенка Пройкова. – София : 
Муузон, 2016. 149 с. : Спец. изд. на сп. Biograph. ; Съдържа: Дяволското блато
ISBN 9786191580347
System number [000526393]

СИЛВА, Даниъл. Английският шпионин : Роман / Даниъл Силва ; Прев. от англ. Венера 
Атанасова. – Пловдив : ИК Хермес, 2016.  446, [2]  с. : (Мегаселър) ; За автора с. 446
ISBN 9789542615866
System number [000526542]

СТЕНДАЛ. Избрани творби : Новели / Стендал ; Прев. от фр. Теодор Михайлов. – Со фия : 
Муузон, 2016. 132 с. : Спец. изд. на сп. Biograph. ; Съдържа: Херцогиня ди Палионо ; Пре-
калената благосклонност е гибелна
ISBN 97896191580309
System number [000526383]

СТЕФАНОВА, Теодора. Милионер по назначение : Роман за живота ни през прехода / 
Теодора Колева. – Пловдив : Жанет 45, 2016. 468 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на 
гърба на кор.
ISBN 9786191862344
System number [000526596]

СТОЯНОВ, Петър.  Президентът Петър Стоянов: Преговор на историята : Статии, речи, 
интервюта / [Състав. Диана Димова Боримечкова, Димитър Янков Райчев] ; [Предг. Румен 
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Александров Леонидов]. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 304, [16] с. цв. ил. : Сведения за 
авт. отг. отбелязани на гърба на загл. с.
ISBN 9789542616221
System number [000526601]

УАЙЛД, Оскар. Избрани творби : Приказки / Оскар Уайлд ; Прев. от англ. Сидер Фло-
рин. – Со фия : Муузон, 2016. 163 с. : Спец. изд. на сп. Biograph. ; Съдържа: Рожденият 
ден на ин фантата ; Рибарят и неговата душа ; Звездното дете ; Себелюбивият великан
ISBN 9786191580286
System number [000526385]

УЕЪР, Рут. В тъмната гора : Роман / Рут Уеър ; Прев. от англ. Гриша Атанасов. – Плов див : 
ИК Хермес, 2016. 302 с. : (Мегаселър)
ISBN 9789542616092
System number [000526643]

ФИЦДЖЕРАЛД, Франсис Скот.  Избрани разкази / Ф. Скот Фицджералд ; Прев. от англ. 
Пе па Дочева. – София : Муузон, 2016. 154 с. : Спец. изд. на сп. Biograph. ; Съдържа: Дет-
ското гости ; Пред ателието на мебелиста ; Сватбено тържество ; Донесете вряла вода - 
много вода ; В общ впряг с гений ; Един късометражен филм на патриотична тема ; Две 
бивши знаменитости ; Изгубеното десетилетие
ISBN 9786191580224
System number [000526434]

ХИЛТЪН, Л. С. Маестра : Роман / Л. С. Хилтън ; Прев. от англ. Калина Лазарова. – Плов-
див : ИК Хермес, 2016. 287, [1] с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на кор.
ISBN 9789542616047
System number [000526766]

ХОРЖАВА, Матей. Ракия : Банатски разкази / Матей Хоржава ; Прев. от чеш. Маргарита 
Кюркчиева. – София : Ерго, 2016. 155 с. : (Модерна европейска проза)
ISBN 9789548689885
System number [000526996]

ХРИСТОВ, Владислав. Обратно броене : Стихотворения / Владислав Христов. – София : 
Ерго, 2016. 135 с. : (Нова българска лира) ; Биогр. данни за авт. отбелязани на кор.
ISBN 9789548689908
System number [000527159]

SHADOW power. Assessment of corruption and hidden economy in Southeast Europe / Ed. 
Ognian Shentov, Ruslan Stefanov, Boyko Todorov. – Sofia : Center for the study of democracy, 
2016. 78 p. : tabl., fig.
ISBN 9789544772826
System number [000527470]

STATE capture unplugged: Countering administrative and political corruption in Bulgaria : the 
eleventh corruption assessment report. – Sofia : Center for the Study of Democracy, 2016. 87 с. : 
fig., tabl. ; Заб. под линия
ISBN 9789544772789
System number [000527464]
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ТОЛКОВА МОЖЕМ, КОЛКОТО ЗНАЕМ
ХІІІ Студентска научна конференция и изложба на УниБИТ

Станислава Чолова
Бранислав Грозданов

Салваторе Митов

На 19 май т. г. в Универ си-
тета по библиотекознание и ин фор-
ма ционни технологии (УниБИТ) 
беше проведен Ден на отворените 
врати, който беше свързан с ХІІІ 
Студентска научна конференция 
и изложба „Информацията като 
цивилизационен избор – път към 
всеобщото знание“ – „Information 
as a civilization choice – a path to 
the universal knowledge“. Форумът 
премина под надслова „Толкова 
можем, колкото знаем” – „Tantum 
possumus, quantum scimus” и беше 
посветен на 24 май – Деня на 
бъл гарската просвета и култура 
и на славянската писменост, 
180-годишнината от рождението на 
Васил Левски, 190-годишнината 
от рождението на Петко Р. Сла-
вей ков, 150-годишнината от 
кончината на Георги Сава Ра-
ков ски, 155-годишнината от кон-
чи ната на Константин и Димитър 
Ми ладинови, 110-годишнината 
от рождението на академик 
Иван Дуйчев, 80-годишнината 
от кончината на Йордан Йовков.

В присъствието на представители на библиотеки, музеи и читалищата, на 
законодателната и изпълнителната власт, на дипломати и журналисти студентите на УниБИТ 
представиха своята академична интертекстуална аксиология „ПЛЕТЕНИЕ СЛОВЕС (Homo 
narrans)“ – трапеза на Словото. С впечатляващи живи театрални картини те пресъздадоха 
фрагменти от евангелски сюжети и откъси от историята на българската художествена 
литература (Св. Константин Кирил Философ, Св. Патриарх Евтимий Търновски, Св. о. 
Паисий Хилендарски, Св. епископ Софроний Врачански, Любен Каравелов, Иван Вазов, 
Алеко Константинов, Елин Пелин, Йордан Йовков, Петко Ю. Тодоров, Николай Райнов, 
Димитър Талев и Димитър Димов. Спектакълът беше озвучен с музикални фрагменти от 
Св. Йоан Кукузел, Грегорео Алегре, Йохан Себастиан Бах, Вангелис и народни песни. 
Националните флагове на Австрия, Алжир, България, Великобритания, Грузия, Иран, 
Полша, Русия, САЩ, Турция, Украйна, Франция и Европейския съюз илюстрираха 
участниците в научната продукция на УниБИТ „GLORIA BIBLIOSPHERAE“ (С., 2016).
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Академичната интертекстуална аксиология „Плетение словес“ е част от фрагмента 
„Светна като слънце“ на ораторията за България „Бяла светлина“ („Lux alba“), създадена 
по сценарий на библиографа проф. Александра Куманова и историографа д-р Николай 
Василев – ръководители на Студентското научно общество при УниБИТ. В края на 
спектакъла студентите връчиха на ректора на университета поредния том 12 на „Трудове 
на Студентското научно общество (СНО) при УниБИТ“ и библиографски списък TABULA 
GRATULATORUM с описанията на 2141 студентски публикации, направени в универсалния 
и специализирания научен периодичен печат.  

Ректорът на УниБИТ проф. д.ик.н. Стоян Денчев, който беше председател на 
конференцията, заяви при откриването на първото пленарно заседание: „За нас изборът е 
отдавна известен. Ние служим пред олтара на обективната информация, защото целта 
ни е да защитим цивилизационните ценности на България и общочовешките идеали на 
Европа и света. В основата на всяко знание е положена информацията, а това означава, че 
научната истина, когато тя се гради върху вече доказани факти и аргументи, се поражда 
преди всичко в библиотеките.“

Бяха прочетени поздравителни адреси към форума от д.ик.н. Петър Стефанов,
председател на Централен кооперативен съюз, д.ик.н. Янка Такева, председател 

на Синдиката на българските учители, доц. д-р Красимира Александрова, директор на 
Националната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий”, д-р Силвия Найденова, директор 
на Централната библиотека на Българската академия на науките, акад. Благовест Сендов 
(БАН), проф. Ани Данчева-Василева (БАН).

В академичното си слово към форума проф. д.филол.н. Цветан Теофанов, 
консултант на университета, каза: „Информацията в най-широкия ѝ смисъл няма 
алтернатива. В чистия си вид тя е кодирана край нас, в заобикалящия ни свят и във 
вселената. В продуктивно знание я превръща човешкият ум и опит, който я извлича, 
осмисля, систематизира и обобщава с оглед на реални потребности. Способността 
за целенасочени разсъждения и действия не зависи от количеството на произволно 
натрупаната информация, а от самия човек, от неговата личност, съзнание, ценности 
и свободно възприятие. Или, ако си послужа с мотото на конференцията, ние толкова 
можем, колкото знаем, но и толкова знаем, колкото можем.“

В своя пленарен доклад проф. д.п.н. Александра Куманова информира, че в тази 
конференция студентите на УниБИТ участват с 442 доклада: NN 1766-2207. Освен тях в 
работата на ХІІІ Студентска научна конференция и изложба „Информацията като 
цивилизационен избор – път към всеобщото знание“ вземат участие докторанти, 
доктори, асистенти, главни асистенти, доценти и професори. В отделните секции се изявяват 
библиотекари, представители на НБКМ, Народната библиотека „Иван Вазов“ – Пловдив 
(НБИВ), студент от СУ „Св. Климент Охридски“, както и учени от Русия и Украйна. Тази 
конференция е първата, която е базирана върху пълни електронни публикации на цялата 
традиционно публикувана продукция. На форума се отчитат интердисциплинарни 
проучвания, свързани с актуални теми на съвремието и историческото минало. 

В основата на творчеството на студентите е поставен проблемът за ценностния геном 
на българската духовност, който е неотменна част от универсалния цивилизационен 
модел. 

Система от монографични издания, които основно са учебни пособия, консолидира 
усилията на СНО. Това са поредните 18 книги от серия „Факлоносци“. Ако студентите на 
СНО от хуманитарните учебни дисциплини участват основно в изработването на описаната 
научноизследователска продукция, то студентите от информационно-технологичните 
специалности на УниБИТ са двигатели на създадената серия от електронни библиотеки 
по тези издания: 
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- ETIMOLOGICA (на база на „Англо-руско-български речник по библиотечна и 
информационна дейност“);

- PAISIADA (в процеса на моделирането е включена създадената за учебни 
цели монография „Свети отец Паисий Хилендарски. История славяноболгарская : 
Информационен код на българската книжовност и литература“, която представлява 
сигнифициран препис на знаменития първоизточник; в изданието е систематизиран 
тезаурус на езика на атонския йеромонах: 1019 съществителни имена; 853 причастия; 
451 глаголи; 750 прилагателни имена; 121 местоимения; 203 числителни имена; 277 
неизменяеми части на речта; 151 думи, изписани с главни букви); 

- HUMANITARIANA (на база на систематизирани в хронологичен порядък по 
годините на живота на авторите са интерпретирани 160 философско-научни картини на 
човека, представени в електронното пространство на английски, руски и български език 
– общо 480 сайта); 

- EVRISTIANA (библиографиране на 495 сайта на български, руски и английски език 
– пълнотекстова база данни за 165 открития на човечеството, представени чрез единна 
периодизация); 

- PSIHOLOGICA (библиографиране на 240 сайта на български, руски и английски 
език – пълнотекстова база данни за 80 концепции за личността  в психологията, представени 
чрез единна периодизация); 

- NESTINARIANA (библиографиране на 1527 източника на 20 езика по комплекса 
на нестинарската феноменология като пресемантизиран култ към светлината, отбрани 
на основата на работата с международните универсални библиографски указатели и 
традиционните библиотечни каталози в България, Русия, Италия, Турция и Иран по 
концепцията на информационната карта на нестинарството /историография, библиографски 
указател, фотомонография/ „Нестинариана“); 

- ANTOLOGICA (на основата на система от историографски, библиографски и 
антологични източници са отбрани 40 от над 400 антологии – фундамент за създаване на 
хипертекст на антологичния модел на българската литература – от „Симеоновия сборник“ 
/Х в./ до ХХІ в.).

Особеност на форума беше обявяването на резултатите от конкурса за най-качествен 
коментар на произведение от антологията на УниБИТ „Златна христоматия на България. 
Кн. 2. Антология“ (С., 2014; Ново ел. изд. 2015). Общият брой на коментарите, направен 
от студентите на УниБИТ на творби от Електронна библиотека „Antologica“ за учебните 
2015-2016 г. и 2016-2017 г., е 2098. Те са отразени съответно в том 12 и том 13 (под 
печат) на „Трудовете на Студентското научно общество при УниБИТ“. За прецизния 
отбор за отсяването за публикация на тези коментари свидетелства фактът, че от тях са 
публикувани само 56, оценени от авторитетно жури от историци на литературата (доц. д-р 
Елена Томова), литературоведи (доц. д-р Петър Велчев), историографи (ас. д-р Николай 
Василев) и библиографи (проф. д.п.н. Александра Куманова). Коментирането на текстовете 
на Електронната библиотека „Antologica“ става по специално зададена информационна 
решетка. В нея – като ризомно-ретикуларен подход – са включени елементите на 
фрагментиране и дефрагментиране на текстовете с помощта на аргументативни 
техники, които са видимо различими, когато става дума за литературния род (лирика 
и епос). 

Представянето на отличените с почетни грамоти студенти на УниБИТ – награждаване 
на победителите в конкурса за най-качествен коментар на произведение от антологията 
„Златна христоматия на България. Кн. 2. Антология“ – се извърши от зам.-ректора на 
университета проф. д.н. Ирена Петева.  

Проф. Александра Куманова направи дарение на НБКМ, ЦБ на БАН, Библиотеката на 
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Софийския университет „Св. Климент Охридски“, НБИВ и Библиотечно-информационния 
център на УниБИТ на новото електронно издание на университета – „The English–Russian–
Bulgarian dictionary of library and information terminology = Англо-русско-болгарский 
словарь по библиотечной и информационной деятельности = Англо-руско-български 
речник по библиотечна и информационна дейност“ (С., 2017). Изданието е плод на 
съвместната работа на български, американски и руски учени, както и на студентите на 
УниБИТ. Първото копие от този продукт бе поднесено на 9.05.2017 г. на президента на 
Международната федерация на библиотечните асоциации и институти – ИФЛА (IFLA) 
г-жа Дона Шийдър, която бе удостоена с почетното звание Doctor honoris causa.

В работата на трите секции на ХІІІ Студентска научна конференция и изложба 
„Информацията като цивилизационен избор – път към всеобщото знание“ – 
„Библиотекознание, библиография, книгознание“, „Информационни технологии“ и 
„Културно-историческо наследство“ – взеха участие още 27 експерти и 18 представители 
на студентския клуб „Дискусии“. 

На второто пленарно заседание бяха обобщени резултатите не само от работата 
на ДЕВЕТТЕ КРЪГЛИ МАСИ, но и от конкурса за най-точно, кратко и изчерпателно 
определение на феномена „ИЗБОР“. Беше представено обобщението „Избор“ (запис на 
диалога между проф. Александра Куманова и д-р Николай Василев, направен по време 
на предварителното обсъждане на даваните от студентите определения и проведен пред 
студентите на УниБИТ на 28.04.2017 г. (записът е направен от члена на това общество 
Марияна Матова /ІV курс, ред. – спец. Библиотекознание и библиография/; прочетоха: 
Марияна Матова и Цветомир Вайов /І курс, ред. – спец. Печатни комуникации/).

Доц. д.филос.н. Богдана Тодорова – специален наблюдател на форума и завеждаща 
секция „Социални теории, стратегии и прогнози“ в Института за изследване на обществата 
и знанието при БАН – обобщи работата по секции. 

Проф. д.ф.н. Иванка Янкова, декан на Факултета по библиотекознание и културно 
наследство на УниБИТ, произнесе обобщаващото слово за форума и връчи почетни грамоти 
от името на ректора на университета.

Студентката Марияна Матова се обърна с благодарствени думи към преподавателите 
на УниБИТ. Благодарствени думи отправиха и студентите от магистърската програма 
„Библиотечни колекции“, които – заради разработката на историографски ключ към 
коментарите на Електронна библиотека „Antologica“ и осмислянето му в руслото на 
библиометрията и хуманитарните измерения – бяха определени от проф. Александра 
Куманова като продължители на делото на историографите акад. Йордан Иванов и акад. 
Иван Дуйчев. Като продължители на това дело бяха окачествени от нея и създателите на 
Именен показалец на български, руски и английски език (Татяна Милкинска – ІІ курс, 
зад. – спец. Библиотекознание и библиография) и Предметен пермутационен показалец 
на български, руски и английски език (Марта Бояджиева – ІV курс, зад. – същата спец.) 
към международния научен сборник на УниБИТ „GLORIA BIBLIOSPHERAE“ (С., 
2016).

 Водещи на форума бяха: Станислава Чолова (ІV курс, ред. – спец. Информационна 
сигурност), Председател на Студентски съвет при УниБИТ;  Бранислав Грозданов (ІІІ 
курс, ред. – спец. Културно-историческо наследство);   Салваторе Митов (І курс, ред. – 
спец. Библиотекознание и библиография).


